

En Santiago, dos pesetas al mes.—Provincias, 7,00 trimestre.—Extranjero, 80 pesetas semestre.

Redacción, Administración e Imprenta, Rúa Nueva 13. Teléfono núm. 2.

Línea en 8.º pág. 0,25. Sección local 0'50. Comunicados y reclamos a precios convencionales. Por ley de 1896 cada anuncio pagará 10 cént. por impuesto del timbre.

Año XXV

Lunes 15 de Noviembre de 1920

Núm. 10.277

La visita de La Cierva

CONFERENCIA Y DISCURSO POLÍTICO

LA LLEGADA A SANTIAGO

El ilustre hombre público que se impuso el deber de procurar que despertara la conciencia pública para impedir que sean aumentadas las tarifas ferroviarias, llegó a Santiago, como se había anunciado, a las seis y cuarto de la tarde de ayer.

Hizo el viaje, desde la Coruña, en el automóvil del Sr. Vizconde de San Alberto acompañándole éste y otros amigos políticos y particulares.

Con el Sr. La Cierva venían desde Madrid, el exsenador Sr. Gil de Reboleño, el exdiputado Sr. O'Shea y el redactor de «La Acción» Sr. Galinsoga.

Desde la Coruña le acompañaba el Sr. Suarez González.

El viaje desde la capital ha sido feliz y relativamente rápido aunque por el estado de la carretera en muchos trozos que venir con mucha calma.

Habían salido de la Coruña a las cinco menos cuarto y no llegaron hasta hora y media después.

EL RECIBIMIENTO

Habíase pensado en que fuese recibido el exministro conservador en San Roque, pero como el día se presentó lluvioso y triste, y como no había seguridad de la hora a que llegaría se desistió del proyecto.

Así, pues, en casa del Sr. Vizconde de San Alberto se congregaron los que se disponían a recibirle y en los alrededores se reunió un gran número de personas quienes al llegar los automóviles prorrumpieron en un aplauso cerrado oyéndose también algunos vivas al hombre honrado.

CUMPLIMIENTOS

Cambiados los primeros saludos entre los que esperaban y llegaron subieron a cumplimentar al Sr. La Cierva las comisiones que allí había y otras que fueron llegando luego.

Recordamos haber visto al alcalde don Máximo de la Riva que le saludó en nombre del pueblo, con una comisión de concejales; al coronel, comandante militar con una nutrida representación de jefes y oficiales del ejército; a una comisión de la Cámara de Comercio formada por el vicepresidente y el secretario de dicha corporación, a otra de la Asociación Patronal, a la directiva del Círculo Maurista y a catedráticos, canónigos, comerciantes industriales y propietarios, así como a un numeroso grupo de jóvenes escolares.

A todos agradeció el Sr. La Cierva sus atenciones mostrándose encantado de la amabilidad y cortés atención de que es objeto en todas partes.

Con el alcalde habló de los vivos deseos que tenía, tiempo ha, de poder visitar a Santiago con detenimiento y de cuanto era su contrariedad no pudiendo efectuarlo, ni aun ahora, con el detenido pero expresado su propósito de llevar a cabo aquellos anhelos en breve y sin los agobios de una propaganda económico-social como viene efectuando.

SALUDO AL SR. CARDENAL

El Sr. La Cierva que por lo intempestivo de la hora no fue a cumplimentar, como era su deseo, al Sr. Cardenal Arzobispo, envió anoche mismo al ilustre

purpurado un expresivo saludo, atención que el Sr. Martín de Herrera agradeció en cuanto vale.

EN EL TEATRO

La conferencia del Sr. La Cierva en el Salón Teatro de la Liga Mutua de Señoras comenzó a las nueve de la noche.

Hallábase el amplio local más que lleno atestado de personas de todas clases y condiciones.

En los palcos numerosas damas de nuestra sociedad aristocrática, en las butacas, en el pasillo, en los pasillos, llenándolo todo, un contingente numerosísimo de personas que esperaron a que comenzase el acto después de haber sufrido mil aperturas para poder ganar la puerta de entrada.

En el escenario, con el Sr. La Cierva, tomaban asiento los Sres. Gil Casares, Vizconde de San Alberto, Moreno Tilve, Gil de Reboleño, O'Shea, López de Haro y Suárez González.

PRESENTACION Y SALUDO

Fue encargado de hacer la presentación del Sr. La Cierva el docto catedrático de Derecho y teniente alcalde nuestro querido amigo D. Felipe Gil Casares, quien comenzó diciendo que no iba a hacer la presentación de un hombre tan eminente como D. Juan de La Cierva, que no necesita de presentaciones quien tan honda como beneficiosa huella ha dejado siempre de su actuación en la vida pública.

Hace constar que un grupo de vecinos de distintos matices políticos habían rogado al Sr. La Cierva que viniese a Santiago y aquí expusiese sus planes en orden a la vida económica del país y que el ilustre campeón, de recto sentido, respondiera a la invitación viniendo a Compostela.

Dice que el Sr. La Cierva va a pronunciar una conferencia sin tratar de política que no caben en la Casa Social Católica ninguna clase de banderías.

Saluda al ilustre hombre público en nombre de Santiago y ruegale que no juzgue a este pueblo por su semblante triste y severo de hoy, pues es también alegre y expresivo y tiene, sobre todo, ansias por sumarse con cuantos laboran por el bien de la Patria.

Las últimas frases del Sr. Gil fueron premiadas con grandes aplausos.

DISCURSO DE CIERVA

Al ponerse en pie el eminente hombre público oyese en la sala una prolongada ovación.

Cuando se logra el silencio empieza su discurso el Sr. La Cierva que habla muy pausadamente, como si quisiera medir bien sus palabras.

Tiene el orador una excelente voz, vocaliza bien y su acción es sobria.

Su oratoria no es la que suelen tener los políticos, con fatiguosos finales que buscan el aplauso. Al contrario, sus palabras van cayendo unas tras de otras, como si fuesen mazas que triturasen al ser, fanástico o real, con quien combate.

«Después de tantos años—dice—de anhelar conocer la histórica ciudad de Santiago puedo realizar estos anhelos pero en forma tal que me veo obligado a

pasar por ella rápidamente, sin apenas detenerme; pero con ser tan breve mi estancia y tener que ser tan rápida ya vi lo suficiente para comprender la hidalguía de esta tierra y de esta ciudad, faro luminoso que irradia sus luces sobre el resto de la región».

Saluda al pueblo santiagués y al curso que le escucha y dice que en estas propagandas que realiza aparta todo espíritu partidista pues aunque es verdad que como político hace propaganda de sus ideas, interviniendo en la contienda electoral próxima, también lo es que este recorrido que ahora realiza obedece a su deseo de cumplir con el deber de ponerse en contacto con el pueblo español exponiéndole sus ideas económicas y lo que es base de ellas: la política de los transportes terrestres.

Dice que hace esta propaganda por el convencimiento que tiene de que al gran público, a la masa, no llegan estas cuestiones a pesar de todo su interés.

Refiere que ni sus campañas del parlamento, ni su labor constante de propaganda parecían haber despertado la conciencia pública en este asunto de las tarifas ferroviarias sin duda porque aquellos



trabajos eran contrarrestados por quienes tienen interés en hacer el vacío cerca de ellos.

Reconoce que el servicio ferroviario se desenvuelve en medio de una crisis que hay que resolver pero dice que él no se conforma con que se resuelva con daño para el interés nacional.

«Vosotros, los que habitáis en esta hermosa ciudad, faro luminoso de la fé y de la ciencia que todos anhelan visitar, sabéis la importancia que tienen las comunicaciones ferroviarias.

Ellos son las arterias por donde circula la vida de la nación y por ellas se establece el intercambio siendo íntimo el enlace que hay entre el problema ferroviario con el desenvolvimiento de la riqueza patria.

Pues las líneas ferreas que tan importante papel desempeñan en la prosperidad y de la economía nacional están en crisis y quiere ayudárselas como si se tratase de una industria particular, como si no fuese algo esencial y fundamental.

Dice que los ferrocarriles en España se construyeron en la primera mitad del siglo pasado por capitales extranjeros y en virtud de leyes de concesión por 99 años.

Manifiesta que la banca, dueña de las líneas ferreas, pensando en los términos fatales de terminación de la explotación de las líneas, sólo pensó en obtener el mayor rendimiento posible sin preocuparse de mejorarlas, y así han pasado una vida lánguida.

Cuando llegó la guerra europea, España tenía un servicio de transportes deficiente pero también tenía unas tarifas ferroviarias las más elevadas de Europa.

Dice que cuando los encargados de quitar importancia a sus propagandas contra la subida de las tarifas hablan de estas cosas dicen que la guerra y la post guerra todo lo subió, que encareció la

vida, que se aumentaron los sueldos que las grasas y los carbones y material móvil y el fijo y todo está hoy mucho más caro y que por lo tanto quien utilice este servicio es quien debe pagarlo; y que a eso contesta él que no es quien usa los ferrocarriles quien solamente pagaría la subida de las tarifas si estas se elevasen sino todos, los ricos y los pobres, porque las subsistencias encarecerían más necesariamente y los materiales de construcción sufrirían la misma subida, porque en la vida de relación en que vivimos nada hay que pueda quedar extraño a lo que hacen aquellos con quienes convivimos.

Recuerda que ya antes de la guerra las tarifas de los ferrocarriles españoles eran las más elevadas de Europa excepción hecha de las de Suiza, pero es, dice; que en Suiza el Estado había rescatado las líneas férreas y elevó sus tarifas pensando en que habían de pagarlas los turistas y las mercancías de tránsito ya que la federación helvética está emplazada en un punto que es paso forzoso para el centro de Europa.

El promedio de las tarifas en Suiza es de 0'08 por tonelada y kilómetro cuando en España es de 0'07 y medio por tonelada y kilómetro y en los demás países es de cinco, cuatro, cuatro y medio y tres y medio por tonelada y kilómetro.

Combate el criterio de quienes sostienen que deben elevarse las tarifas y dice que de hecho ya se elevaron en un 100 o un 200 por 100, pues las compañías suprimieron todas las especiales que tenían dejando sólo las generales y dice que no puede transigir con que se sostenga el criterio de que se trata de una industria privada, cuando es indudable que los servicios ferreos tienen carácter de servicio público.

Relata cómo las compañías fueron preparando a la opinión para justificar su intento de subir las tarifas, y decían que el carbón español, cuando les faltó el inglés para las locomotoras, estropearon éstas, y las obras están sin reparar, y los wagones escasean.

Contra el intento clamó primero la industria y el comercio, después todo el pueblo que se dió cuenta de lo que se tramaba.

Yo me puse al frente de los que trataban de impedir la subida pero, juzgando que podían tener razón los capitalistas que tenían intereses en las compañías sostuve la necesidad de aprovechar las circunstancias yendo a la estatificación de los ferrocarriles.

Yo he visto la gravedad que entrañaba proceder de otro modo porque veía, de un lado, como iba a encarecerse aun más la vida y de otro como las cuestiones sociales planteadas por el personal de transportes podía trastornarlo todo paralizándolo la vida de la nación.

Recuerda que es obra suya la Ley de Huelgas vigente, en la cual se declara la licitud de los paros pero exigiendo un mayor plazo de aviso a los de servicios de transporte para que el Estado pueda tomar sus precauciones y evitar los trastornos a que dan lugar esas huelgas.

Vuelve a hablar de la necesidad de ir a la estatificación de las líneas férreas y dice que en lugar de ir desde luego a la incautación debe irse a intervenir en la marcha y desenvolvimiento de las líneas, regulando las tarifas de modo que unos artículos paguen poco cuando otros puedan soportar un mayor gravamen.

Recuerda que esto mismo hace Francia donde hay un organismo oficial encargado de la regularización de los ingresos y los gastos en las líneas y en Inglaterra, el país más liberal del mundo, donde van a concentrarse los ferrocarriles para impulsar la riqueza,

Yo aspiro, dice, a que en España se cree un organismo parecido donde estén representados todos los intereses, incluso los obreros, y el exceso de un interés máximo del cinco y medio o el seis por 100 que se recaude en las líneas vaya a mejorar los servicios.

Ocultar al pueblo que el día que aumenten las tarifas subirá todo es engañarle.

Y si hay quien desde el Gobierno sostiene lo contrario puede decirse que más parece representar a las oligarquías que a aquel de donde el Poder emana.

Esa carrera loca ascendente del precio del transporte haría imposible la vida de las industrias y de la agricultura.

Insiste en que el Estado no necesita, de momento, llegar a la explotación de las líneas aunque hay que caminar en ese sentido, mejorando los organismos.

Dice que para poner las líneas férreas en condiciones adecuadas se necesitan dos mil millones de pesetas que el Estado puede aportar, ya que es el único que tiene crédito, pero con el derecho ineludible de que se le reconozca el capital que aporta en este consorcio y capitalizando el de las compañías para que obtengan el beneficio proporcional que les corresponde.

Habla del cuerpo de ingenieros que tiene el Estado, funcionarios meritísimos que pueden ponerse al frente de las líneas y dice que así unidos Estado y Compañías, puede llegarse a la electrificación de las actuales y a la construcción de las que faltan.

Refiérese a la campaña de silencio que acerca de estos trabajos suyos lleva a cabo la prensa madrileña quien, dice, despacha estas conferencias con cuatro líneas cuando para un asunto cualquiera de chimografía invierte columnas y más columnas.

Así, dice, tratan los grandes periódicos estos problemas que no serán novelescos pero se relacionan con la ruina o el engrandecimiento de nuestra patria.

Habla de los males sociales y dice que los actuales son momentos para hacer obra de paz como es esta. Las zozobras de todos los días, las luchas de todos los momentos solo pueden resolverse con un profundo espíritu cristiano.

Hay que mejorar la vida económica y todo lo que tienda a encarecerla debe ser apartado por los pensadores que tienen que regir los pueblos.

Por eso yo voy llamando la atención de las gentes sobre estas cuestiones no como agorero pues soy optimista y tengo confianza en la potencialidad de España sino como hombre que se da cuenta de sus responsabilidades y deberes.

La riqueza que se fué acumulando durante la guerra va camino de desaparecer y, es que todo aquello fué artificial, sin base. Se forzó la producción entonces y cuando se inicia la hora de las competencias, cuando los que más sufrieron restañan la sangre procurando la normalidad de la vida económica la peseta flaquea y las libras valen a 28'50 pesetas y el dollar sube sobre el 8. Eso significa que el cambio vuelve a sernos adverso por culpa o no de los españoles, quizás por las circunstancias, cuando hay bancos de todos los países aquí establecidos (que más parecen máquinas de suscepción). Y seguirá bajando su valor si no atendemos de verdad al fomento de nuestra riqueza, a la reconstitución nacional porque se agudizará la cuestión social y si no hay espíritu de justicia en los poderes constituidos sobrevendrá la ruina.

En cambio si trabajamos todos con fe y buena voluntad nuestro porvenir será espléndido.

Cuando los gobiernos llevan un cami-

no equivocado deber de las gentes e mostrarles el que han de seguir.

Por eso acudo yo al pueblo; por eso os he molestado esta noche.

Yo creo que debo corresponder a las distinciones de que mi país me hizo objeto colocándome en las cumbres del Poder (aunque nunca me dejé desvanecer) diciéndole lo que pienso aunque resulte equivocado.

Termina dando las gracias por haber tenido la paciencia de escucharle y dando tres vivas: a España, al Rey y a Santiago que son unánimemente contestados.

El orador, que había sido muy aplaudido, fué al final victoreado con entusiasmo lo mismo que en la calle.

EL BANQUETE

En el Hotel Suizo fué obsequiado anoche con un banquete por sus amigos y admiradores el ilustre exministro.

Un centenar de comensales ocuparon el comedor del Hotel haciendo honor al siguiente menú,

CONSOME

- Rosbif a la Española
Pescado salsa Mayonesa
Pastelillos a la Reina
Pollos Glaseados

ENTREMÉS

- Saichichón Aceitunas
y Pimientos

POSTRES

- Brazo Gitano, Pastas,
Quesos y Frutas

VINOS

- Champagne
Moët Chandon, Rioja,
Caves Españolas,
Paternina Alta, Pais,
Peares y Monterrey

LICORES

- Cognac Domeck,
Ron Negraíta
González Byais
y Chartreux
Café, The y Habanos

Ocupó la presidencia el Sr. La Cierva que tenía a su derecha a los Sres. Gil Reboleño, Gil Casares (D. F.), López de Rego y Moreno Tilve.

A su izquierda se sentaron los señores Vizconde de San Alberto, O'Shea, Gil Casares (D. M.) y Maristany.

Los demás puestos los ocuparon indistintamente abogados, sacerdotes, comerciantes e industriales rotándose entre ellos muchos forasteros pues de Noya, Puebla, Estrada, Santa Eugenia, Arzúa y otros puntos vinieron a Santiago muchas personas para tomar parte en los agasajos al Sr. La Cierva.

Al servirse el champagne el Sr. Gil Casares ofreció en breves frases el obsequio al ilustre político diciendo:

Señor: Gracias nuevamente por habernos honrado con vuestra visita y por haber aceptado este pequeño obsequio. ¡Viva el político honrado y a la modernidad!

El viva fué contestado por todos y por todos aplaudido.

DISCURSO POLITICO

Luego se levantó el Sr. La Cierva pronunciando un discurso político.

Quién debe gratitud, dice, soy yo porque no he podido derigrirme aquí a buscar el calor de partidarios míos organizados y sin embargo encontré en los afeines calor y entusiasmo.

Nunca he tratado de organizar fuerzas políticas porque siempre trabajé por la unión de aquellas en las cuales viene a la vida pública.

Hasta hace poco yo tuve la ilusión de que las fuerzas conservadoras podrían volver a unirse pero hoy, viendo las cosas que estoy viendo, puedo decir que hay que abandonar esa ilusión pues no puede esperarse una total rectificación de conducta en los que gobiernan.

La historia juzgará a todos y espero tranquilo el fallo de la historia.

Dice que va recorriendo las provincias españolas y hablando en ellas dos lenguajes uno al pueblo para que se percate de lo que se trama y lo impida otro a mis amigos políticos. Este es el que debo usar en el presente momento aunque no tenga la pretensión de dirigirme mas que a afeines que coincidentes en muchos puntos, simpatizan con mis opiniones.

Yo fui un hombre que tomé en serio la política y en cuantos cargos he desempeñado quise demostrar mi buena voluntad para ellos y la debida laboriosidad. Consagré al servicio público todas mis energías entregándome a el con alma y vida, olvidando intereses e incluso no haciendo caso de los efectos mas caros como son los del hogar.

Por esta razón me considero con derecho al respeto de mis conciudadanos y especialmente de aquellos con quienes he convivido.

Y, sin embargo, llegó un instante en el cual advierto que se me quiere excluir,

deserrar del juego de la política de mi país.

Si tuviese yo la conciencia de haber realizado algún acto por el que se justificase ser repudiado me defendería, que todos tienen derecho de defensa; pero es que no tengo conciencia más que de haber defendido el interés público y nadie con más constancia que yo ha laborado para unir las diversas ramas conservadoras para realizar una obra común beneficiosa para el país.

Tuve que desistir de mis anhelos cuando un día se me propuso que abdicase de aquello que había defendido con mayor entusiasmo porque no es posible renunciar al propio prestigio como no se tenga especial predisposición a ser un comediante en la política.

Yo que no tengo vocación de comediante opté por arrostrarlo todo, las persecuciones incluso, porque era ese el camino del deber, y voy diciendo al pueblo lo que pienso e invitándole a que tome parte en la gobernación del país interviniendo en la forma que le es dable hacerlo.

Mientras tanto, hasta mi llegan los ecos de lo que hace la máquina del rencor con los que luchan al lado de mi bandera y de mi nombre.

Hasta allí, donde durante un cuarto de siglo de preocupación constante, he procurado atraer a todos logrando congregarse a grandes y poderosas fuerzas con los afectos más íntimos, incluso allí, se ceba el rencor ministerial.

Ya comprenderéis que me refiero a Murcia, mi tierra. Pues bien en los últimos 20 años no hubo en Murcia suspensiones de ayuntamientos.

Fué necesario que gobernasen elementos conservadores para que en una capital de mas de 140.000 habitantes se destituyese a un alcalde y se nombrase en nombre del Rey para sustituirle a un republicano que inspira un periódico donde se escribe contra la Religión y contra la propiedad.

Pongo este ejemplo y saco a luz este hecho para que comprendáis el espíritu de sacrificio que supone mi conducta. (Una vez: No hay que desmayar).

No desmayaré; pero es preciso hacer ver lo que sucede y como se procede así por ruines venganzas.

Allí no encontró el Gobierno ni un solo conservador que se prestase a la deslealtad que supondría un acto así, teniendo que buscar sus agentes en alistas y reformistas.

Refiere luego su labor en favor de la Monarquía realizada en la cuna del cantonismo y dice que fué poco a poco extinguiéndose.

He trabajado dice así por la Monarquía como he trabajado en momentos muy difíciles para la Patria. Resistí toda clase de tentaciones y no he querido llevar a mi país la una dictadura militar porque amo la libertad... (aplausos atronadores) y hoy me veo perseguido de la manera que veis para que se cumpla la sentencia de plutócratas de este país que no quieren ser combatidos.

El gobernante necesita autoridad para, prestigiosamente, intervenir en todos los asuntos y especialmente en los sociales y con la autoridad que me dan mis actos yo levanté la voz pidiendo que cese el espectáculo de la impunidad a los que matan, ya sean a patronos o a obreros, preparando así una situación anárquica a cuyo paso hay que salir.

Yo, por la situación que ocupo en la vida pública me considero obligado a oponerme a todo aquello que considero abusivo, y requiero a todos a que igualmente den ejemplo de prudencia y honradez.

Habla de los consorcios nacionales y extranjeros y de los ministros que más lo parecen de los financieros que del Rey pues que hacen lo que ahora están haciendo.

Ministros, dice, que son consejeros de las compañías ferroviarias y que no tienen reparo en decir que necesitan elaborar una mayoría homogénea para resolver la cuestión de las tarifas ferroviarias. ¡Conocéis insensatez semejante!

Quiénes así proceden en vez de afianzar el regimen le asestan un golpe terrible y yo declaro que a eso no colaboraré jamás.

Habla después de Galicia y de como se dispone en Madrid de los distritos de esta región.

Refiere como se preparan las elecciones en algunos y como en otros aun hoy no se sabe quien es el candidato.

Que pase, dice, todo eso es inconcebible.

Mientras no intervengais de una manera efectiva en las elecciones no podéis quejaros de vuestra suerte, no tendréis derecho a hablar de caciquismo.

Debeis respetar a los hombres ilustres de Galicia y debeis apoyar a vuestros bienhechores pero también debeis cerrar vuestras puertas al cunerismo y no debeis entregar la representación del pueblo o al primero que llega o al primero que se casa.

La fuerza más grande del mundo es la voluntad; probad a imponer la vuestra y estad seguros del triunfo.

En cuanto os digo no va envuelto ningún interés político, Yo, desde aquí y con el recuerdo grato de estas horas pasadas en vuestra compañía, seguiré mi campaña.

En ella el límite único será el Rey. Hasta el dintel, de la Monarquía llegaré pero de allí no habré de pasar, suceda lo que suceda, que no es de hombres nobles proceder con doblez con aquello que se considera sagrado.

Habla de la trivialidad de la vida madrileña y dice que el elemento político de España no está capacitado para gobernar precisándose que sea el pueblo el que haga lo que debe hacerse.

Yo, cuando en los momentos de descanso contemplo el cuadro político de España me figuro al pueblo que deja hacer como un rebaño de corderos.

Señores: ¡Viva España! ¡Viva el Rey! Grandes aplausos y vivas a Cierva se oyeron al final de su discurso.

VISITA Y DESPEDIDA

El Sr. La Cierva se levantó temprano. A las ocho de la mañana se encaminó a la Catedral, orando ante el Apóstol; la visitó rápidamente; bajó por el Arco de Palacio a la plaza de Alfonso XII que admiró y retornó a casa del Vizconde de San Alberto por la Rúa del Villar.

A las nueve de la mañana emprendió viaje a Pontevedra siendo despedido por algunos amigos.

Desde Pontevedra donde habrá hablado hoy, seguirá hoy mismo a Vigo para dar otra conferencia y asistir a otro banquete.

Mañana irá a Orense donde hará lo mismo y por la tarde a Lugo para dar por terminada su excursión a Galicia y regresar a la corte.

Desearnosle un feliz viaje.

La extensión que hemos tenido que dar a la reseña de los actos realizados en Santiago por el Sr. La Cierva nos obliga a demorar hasta mañana la relativa a la peregrinación de Bama.

SANTIAGO

Ha sido detenido por la Guardia municipal Manuel Iglesias Gómez, por pretender timar cinco pesetas a un paisano con la reventa de tabaco.

La matanza de reses habida en el mazo fué de 18 terneros.

Se han conducido a la plaza para el consumo del día 1.179 kilos de carne.

El conocimiento de la Teneduría de Libros y algún idioma es una carrera de las de mayor porvenir, la más breve y la más económica.

Mi procedimiento especial hace posible que la dominen en todos sus detalles, en un solo curso y con un gasto limitadísimo como pueden demostrarlo numerosos alumnos y alumnas aquí preparados, muchos de los cuales desempeñan ya ventajosos cargos en Vigo y América.

Para informes: MANUEL VARELA CIMADEVILA, Preguntoiro, 22.-2.º.

DESPUES DEL INCENDIO

EXPRESION DE GRACIAS

Santiago, 12 de Noviembre 1920.

Sr. Director de EL ECO DE SANTIAGO

Mi distinguido señor y amigo:

Con motivo del reciente fuego que por desgracia tuve en mi casa, agradeceré a usted que en el periódico de su digna dirección manifieste nuestro agradecimiento, a los estudiantes y demás personas que tan eficazmente contribuyeron al salvamento de los enseres de la casa, sacrificándose y exponiendo sus vidas en ocasiones; así como el exacto cumplimiento de municipales, sus guardias y los de Seguridad, arquitecto, sobrestante y demás personal del municipio, y dieron al primer llamamiento; así como a la Guardia civil y fuerzas del Regimiento Infantería de Zaragoza núm. 12 y a sus jefes.

Tengo que señalar con especialidad el cabo de la 4.ª del 2.º señor Tojo. Todo lo que se diga en bien del vecindario es poco, y del sacrificio de las mujeres, que como siempre acudieron a llevar agua para sofocar el incendio; que si los otros medios de extinción hubieran contribuido más eficazmente, no serían tantas las pérdidas que hubo que lamentar.

Al mismo tiempo rogamos a las personas que tuvieron la bondad de recoger en sus casas objetos de nuestra pertenencia, se sirvan entregarlos en la Rúa Nueva 23.

Muy reconocido por su atención, señor Director, queda de V. afeino, s. s. y amigo q. s. m. e.—Luciano Martínez Piñero.

Teatro Principal

Hoy lunes a las siete y a las diez

CODICIA

NUEVE y DIEZ episodios y

EMILIA BRACAMONTE

Mañana martes

A las CINCO y MEDIA, SECCION SENCILLA, 11 y 12 episodios de

CODICIA

A las SIETE y a las DIEZ, SECCIONES DOBLES

CODICIA

ONCE y DOCE episodios y

NUEVAS Y ORIGINALES CANCIONES POR

EMILIA BRACAMONTE

En el fielado de la estación fueron aforadas hoy 40 cestas de pescado.

En la Facultad de Ciencias

Como habíamos anunciado, el sábado pasado, dió cuenta en conferencia pública el decano de esta Facultad, Dr. Lobo, de las operaciones verificadas con las primeras materias para la obtención del ácido tartárico.

Presentó al público, muestras de las borras, procedentes de las provincias de Orense y Pontevedra, tal como deben ser llevadas a la fábrica, así como muestras de todas las fases de fabricación hasta la obtención del tartárico cálerio, del cual presento igualmente una hermosa muestra, obtenida por procedimiento industrial y con la cual proseguirá sus trabajos.

Para explicar la fabricación se valió de un sencillo esquema de fábrica dibujado en el encerado el cual daba una vida clarísima y exacta de esta importante industria.

Reido todo esto a la claridad de la exposición, hizo que toda la concurrencia siguiera con avidez al conferenciante en cuanto decía.

Pérez y de Andrés

BANQUEROS

Plaza de Cervantes, 18, 19 y 20. Teléfono 23.

Santiago

Se encargan de la compra y venta de toda clase de valores españoles y extranjeros y del pago de sus cupones.

Expiden giros y negocian letras sobre España, América y Europa.

Abonan intereses en cuenta corriente y en general hacen toda clase de operaciones bancarias.

Cajas de alquiler para guardar títulos-valores, documentos, joyas, etc.

Fueron denunciados los cocheros Francisco Gutiérrez García y Emilio Jé nova por no usar la gorra reglamentaria; y Amelia Rey Vázquez, tabajera en la Rúa Nueva, por expender carne con falta de peso.

El Dr. PEREIRO trasladó su consultorio médico de enfermedades de la piel, venéreas y sifilíticas a la calle de SAN MIGUEL, núm. 2, 1.º piso.

REGISTRO CIVIL

Movimiento de población hasta las seis de la tarde.

Nacimientos.—Manuel Puente Calvelo, Concepción Pérez Grovas, María Josefa Ventosa Tobío.

Defunciones.—Concepción Fernández Carpintero, 45 años, enteritis crónica Ascensión Noya, 37 años, tuberculos; pulmonar.

Matrimonios.—Ninguno.

Observatorio meteorológico

Table with 2 columns: Measurement and Value. Includes Barómetro (746.8), Temperatura máxima al sol (15.1), Idem idem a la sombra (15.4), Idem mínima (13.2), Lluvia (2.6), Evaporación (0.5), Humedad relativa (97), Dirección del viento (S. O.), Kilómetros recorridos en las 24 horas (341), Estado del cielo (Lluvioso), El Barómetro tiende a (Bajar).

LIBROS

De Palacio Valdés:

El Señorito Octavio.—Marta y María.—El idilio de un enfermo.—Aguas fuertes.—José.—Riverita.—Maximina.—El cuarto Poder.—La hermana San Sulpicio.—La Espuma.—La Fe.—El Maestrante.—El Origen del pensamiento.—Los majos de Cádiz.—La alegría del Capitán Ribot.—Tristán o el pesimismo.—Semblanzas literarias.—Papeles del Doctor Angélico.—Años de juventud del doctor Angélico. VOLUMEN 4 PTS.

Colección Monografías de Arte

Tomos en 4º (210 x 170 m/m). Con magníficas reproducciones en fototipia. Santiago Rusiñol. Ejemplar 7 pts. Julio Antonio. Ejemplar 7 pts. Julio Romero de Torres. Ejemplar 7 pts. Joaquín Sorolla. Ejemplar 7 pts. Miguel Zuloaga. Ejemplar 7 pts. Ignacio Zuloaga. Ejemplar 15 pts. Manuel Benedito. Ejemplar 7 pts. Fernando A. de Sotomayor. Ejemplar 7 pts. Aguafortistas. Ejemplar 7 pts. José López Mezquita. Ejemplar 7 pts. José Clará. Ejemplar 7 pts. Eduardo Rosales. Ejemplar 7 pts.

Colección popular de Arte

Tomos en 8.º con láminas en papel couché. A. Sanchez Rivero.—Los grabados de Goya. Juan de la Encina.—Julio Antonio. Ricardo de Orueña.—Gregorio Hernández. F. J. Sánchez Cantón.—Los Arfes. V. Lampérez Romea.—Los grandes misterios españoles. J. Mereno Villa.—Velazquez. Rafael Mitjana.—Cristóbal de Morales. VOLUMEN 2.50 PTS.

BIBLIOTECA CALLEJA

Azorin.—Páginas escogidas. A. Machado.—Páginas escogidas. A. Palacio Valdés.—Páginas escogidas. L. Alas (Clarín).—Páginas escogidas. M. de Montaigne.—Páginas escogidas. F. de Quevedo.—Páginas escogidas. E. Heine.—Páginas escogidas. Pío Baroja.—Páginas escogidas. J. Ruiz de Alarcón.—Páginas escogidas. R. Pérez de Ayala.—La pata de la raposa. J. Renard.—Zanahoria. E. Leroux.—La esposa del Sol. D. Cirici Ventalló.—La tragedia del diputado Anfruns. Stendhal.—La cartuja de Parma. Dos tomos. D. Juan Manuel.—El conde Lucanor. Plutarco.—Vidas de hombres ilustres. S. y J. Alvarez Quintero.—Los galeotes. Carlos Arniches.—Sainetes. F. de Rojas.—La Celestina. A. de Hita.—Libro de buen amor. Garcilaso y Boscán.—Obras poéticas. Poema de Mio Cid y otros monumentos primitivos de la Poesía española. Montesquien.—Cartas persas. B. Gracián.—Tratados. J. de Cadalso.—Cartas Marruecas. R. Gómez de la Serna.—Greguerías selectas. Juan de Valdés.—Diálogo de la lengua. B. Castiglione.—El cortesano. Fray Luis de León.—De los nombres de Cristo. Dos tomos. E. Gómez Carrillo.—La sonrisa de la Esfinge. Calila y Dimna.—(Antiguas fábulas). VOLUMEN 2,50 PTS.

Librería Editorial

EL ECO DE SANTIAGO RUA NUEVA 13.

Ama de cría

Se ofrece una joven con buena leche. Informarán en esta Administración.

Tarjetas de visita en la imprenta de este periódico y toda clase de impresos. Precios módicos.

Exquisito chocolate **ASPOL** tónico-reconstituyente

(PATENTADO)

Medicamento original Nueva forma farmacéutica, recientemente introducida al uso médico en sustitución a los vinos, jarabes, emulsiones, etc., etc., con resultados realmente asombrosos por su gran poder tónico-reconstituyente, muy superior a todos los conocidos hasta el día y no presentar ninguno de los inconvenientes de éstos. Su elaboración, a base de riquísimo y escogido cacao puro de Caracas con GLICEROFOSFATOS COMPUESTOS, NUCLEINATO SODICO, ARRHENAL Y NUEZ DE KOLA, está hecha en forma tal que sin perder ninguna de sus valiosas propiedades terapéuticas, sabe EXACTAMENTE IGUAL que el más rico chocolate corriente. Puede hacerse con agua o leche según se desee, empleando al tomarlo, indistintamente pan, bizcocho, mantequilla, etc., etc.

Preparación especial del LABORATORIO ASPOL.—OVIEDO

Pidase en todas las Farmacias de España.

Telegramas y telefonemas

El consejo del sábado

Madrid 13

Nota oficiosa

Terminó el consejo a las nueve y cuarto de la noche, facilitándose la siguiente nota oficiosa:

El presidente dió cuenta de las instancias del centro general de funcionarios públicos sobre la creación de Cooperativas, pasando a estudio y propuesta de los ministros de Hacienda y Trabajo, quienes poseen mociones de otras sociedades análogas.

Enteró también al Consejo de otras mociones del Fomento del Trabajo nacional de Barcelona, sobre el aumento del cambio internacional y la necesidad de estudiar el problema arancelario.

Estas cuestiones fueron estudiadas con detenimiento, encargándose el ministro de Hacienda de preparar las soluciones más oportunas.

Hablóse de las excitaciones de los sindicatos vinícolas contra el aumento de los derechos arancelarios establecido por Francia para vinos españoles y se acordó estudiar las medidas necesarias para la defensa de tan importante ramo de la riqueza nacional.

Por ahora y conforme se hecho en otros países, a fin de atender a la solución de otros problemas, se prepara una elevación de los derechos sobre la importación de algunos artículos.

Se pasó a estudio de los ministros de Fomento y del Trabajo una instancia de los sindicatos católicos de obreros mineros, exponiendo las aspiraciones del Congreso de Valladolid.

Pasó también a estudio de dichos ministros otra exposición de los ferroviarios católicos con las conclusiones votadas por el Congreso que celebraron recientemente.

Igualmente pasaron a informe del ministro de la Gobernación las conclusiones de la Asamblea de médicos celebrada en Valencia.

El ministro de Gracia y Justicia dió cuenta de un expediente indultando de la mitad de la pena a Juan Hernández, condenado por la Audiencia de Guadalajara.

Autorizóse al ministro de Hacienda para adquirir un grupo eléctrico con destino a las minas de Arroyales y para arrendar un local para las oficinas de Hacienda en Baleares.

Aprobóse un expediente fijando el capital porque habrán de tributar varias sociedades extranjeras.

El ministro de la Gobernación dió cuenta de un proyecto para ampliación de las comunicaciones telegráficas, telefónicas, submarinas y radiotelegráficas. Acordóse pasar este anteproyecto a estudio de los ministros de la Gobernación y de Hacienda, para que proponga la forma en que puede atenderse.

El ministro de la Guerra sometió a la sanción del Consejo un decreto dictando reglas de provisión de los destinos de jefes y oficiales de las fuerzas indígenas que viven en Marruecos.

Aprobóse el proyecto de construcción de un embarcadero y muelle en el puerto de Vivero.

Se acordó realizar por contrata los sondeos en los distritos de Palencia y Santander para la busca de depósitos carboníferos.

El Sr. Espada dió cuenta de un nuevo reparto de aceite de tasa que se propone hacer para todas las provincias.

El ministro del Trabajo informó sobre los estudios que se realizan para la sindicación profesional, asunto que se resolverá cuando se conozca la información encomendada a la Comisión creada en Barcelona.

Ampliación

Al salir dijéronnos los ministros que la ampliación de los servicios de telecomunicaciones importa 170 millones. Afirmaron los consejeros que nada habían tratado de las elecciones; pero, esto no obstante dase como cierto que las de diputados se celebrarán el 12 de Diciembre y las de senadores el 2 de Enero, con el fin de que los candidatos puedan pasar las navidades en sus casas.

EL DIA DEL PRESIDENTE

Madrid 15

Consejo

El jefe del gobierno recibió hoy a los periodistas.

Dijonos que mañana a las seis de la tarde se celebrará consejo en la Presidencia.

Los Reyes

Los Reyes, dijo, siguen sin novedad en Londres.

A la capital de Inglaterra se enviaron, para la firma, los Decretos relativos a la combinación de Prelados a que da margen la provisión de la silla de Toledo.

No hay despido

Luego desmintió la especie, recogida por un periódico, que vayan a despedirse obreros del Arsenal de Ferrol por no haber trabajo que darles.

Las elecciones

Un periodista le preguntó cual es la fecha en que se celebrarán las elecciones y contestó:

—Aún no hemos podido ocuparnos de ese extremo pero las Cortes tienen que reunirse el día 4 de Enero.

Conflictos sociales

Madrid 15

Zaragoza

Dicen de Zaragoza que los tranviarios y los obreros de transportes declararon la huelga como protesta contra la conducta de azucarera.

Pozuelo

De Pozuelo, pueblo de la provincia de Cáceres, comunican que hubo una alteración de orden público.

Los obreros declarados en huelga ejercieron coacción sobre los esquirols para que no trabajasen.

La guardia civil intervino siendo agredida por lo cual disparó contra los grupos hiriendo a dos obreros.

Ultima hora

Madrid 15

En Los Angeles (EE. UU.) el tribunal civil resolvió favorablemente la petición de divorcio formulada, por M. Chapin esposa del célebre artista cinematográfico Charlot.

Como indemnización recibirá la esposa 2.002.000 dólares.

Madrid 15

El Subsecretario de Gobernación confirmó la agresión de la guardia civil en Pozuelo (Cáceres).

Añadió que los dos heridos están leves.

Madrid 15

Los irlandeses realizaron una agresión contra un automóvil del gobierno inglés. Dos oficiales de los que lo ocupaban resultaron muertos.

Madrid 15
Dicen de Constantinopla que el general Wrangel se halla actualmente en Sebastopol.
Continua allí la evacuación.
La caballería bolchevique está próxima a Sebastopol.

ANUNCIOS

PERDIDA.—La persona que haya dejado olvidado dinero, ayer tarde en el despacho del público de la Estación de Telégrafos, puede pasar a recogerlo en las oficinas de dicho centro.

Venta voluntaria

Se hace de la casa núm. 84 de la Rúa del Villar, esquina a la Fajera, libre de pensión e inscrita en el Registro de la Propiedad.

Informará el Procurador D. Andrés Vilarelle, Gelmírez, 11.

Por retirarse del negocio que tiene establecido en la antigua y acreditada Casa de Melchor su actual inquilino se arrienda dicho establecimiento. Reune inmejorables condiciones para el público y para el industrial que desee establecerse en la citada casa, tanto por su antigüedad como por su numerosa clientela.

Darán razón, Conga, 5.

Casa se vende

En sitio de lo más céntrico se vende una casa de tres pisos con frente a dos calles, en 25.000 pesetas.

Para informes: Rúa Nueva, 36, 2.º.—F. G.



LICOR DEL POLO
MEDIO SIGLO DE EXITO
ESPAÑOLES, NO DEJARSE SORPRENDER POR DENTIFRICOS EXTRANJEROS

MESA DE VILLAR.—En la Sociedad «Recreo Artístico» de esta ciudad, se vende una mesa de Villar para carambolas con todos sus accesorios.

Carlos Alones Roffignac

LIENCIADO EN DERECHO
Procurador de los Tribunales
La Coruña, Sánchez Breque, 2-2.º

Vinos puros del Rivero

Se venden en el campo de San Clemente núm. 4, en el segundo despacho un riquísimo vino de uno de los mejores cosecheros D. José López Budíño, de Ribadavia.

Precios: Vino blanco, cuartillo, 50 céntimos. Cántara, 58 reales.

Vino tinto, cuartillo, 45 céntimos. Cántara, 58 reales.

Probadto y os convenceréis.

Sellos de caucho

Rótulos esmaltados

En la imprenta de este periódico

Colegio de S. Luis Gonzaga

Santiago, Plaza de los Literarios, 1, Teléfono núm. 10

Instrucción primaria: Bachillerato: Preparatorio de Facultades: Preparación para Academias militares, Aduanas, Correos y Telégrafos: Carreras del Magisterio, comercio y Peritos Agrícolas.

Director propietario: DON FRANCISCO IGLESIAS VILABOA

Licenciado en Derecho Civil y Canónico y ex alumno de quinto año de Sagrada Teología en la Universidad Pontificia

Profesores encargados de la enseñanza en este Colegio durante el curso de 1920 a 1921 y asignaturas que explican:

- | | |
|--|---|
| D. Manuel Rey Gacio, Profesor auxiliar de la Facultad de Derecho. | Lengua Latina. |
| D. Eugenio Girón, Abogado. | Geografía e Historias. |
| D. José Lema Trasmonter, Profesor auxiliar de la Facultad de Farmacia. | Asignaturas del Preparatorio de Ciencias. |
| D. Eduardo Carnero, Comandante de Infantería. | Nociones de Aritmética y Geometría y Aritmética razonada. |
| D. Juan Mejuto, Abogado. | Preceptiva, Literatura, Psicología y Lógica y Ética. |
| D. Alfredo Díaz, Capitán de Infantería. | Geometría. |
| D. Miguel de la Rosa, Capitán de Infantería. | Álgebra y Trigonometría. |
| D. Enrique García Mirás, Profesor mercantil en la Sociedad Económica. | Contabilidad mercantil. |
| D. Luis Sánchez Harguindey, Alumno de último curso de Medicina. | Física, Química e Historia Natural. |
| D. Antonio Coira Otero, Abogado. | Agricultura. |
| D. Francisco Iglesias Vilaboa. | Lengua Castellana y Lengua Francesa. |
| D. Secundino Rey Zabala. | Maestros nacionales Instrucción primaria. |
| D. Santiago López Somoza. | |

Academias militares

Se encargan de la preparación completa los Capitanes del Regimiento de Zaragoza Sres. Díaz y La Rosa con el Sr. Iglesias Vilaboa y D. Adolfo Revuelta, Profesor de Gimnasia en el Instituto. En la pasada convocatoria obtuvo plaza en Intendencia D. Ramón Aenlle García, único alumno preparado y presentado por este Colegio.

Casa Residencia

Con el fin de establecer la debida separación entre los alumnos de 2.ª enseñanza y los de Facultad, este Colegio inaugurará el 1.º de Octubre, en los locales que ocupó el «Colegio Católico Ibero-Americano», Casas Reales, 14, una CASA RESIDENCIA para alumnos de Facultad, bajo la inspección y dirección de este Colegio de San Luis Gonzaga.

Plaza de los Literarios, 1.—Teléfono número 10

Se admiten alumnos internos, medio internos, permanentes y externos.

PUEDEN PEDIRSE REGLAMENTOS

Hijos de Francisco Deza

BANQUEROS VILLAGARCIA Y SANTIAGO

CASA FUNDADA EN 1850

Hacemos por cuenta propia y por comisión de terceros toda clase de operaciones bancarias.

Intereses que abonamos

- | | |
|--|-----------------|
| En cuenta corriente. | 1 por 100 anual |
| En depósito a plazo fijo de tres meses | 2 » 100 » |
| Id., id., id., de seis meses. | 3 » 100 » |
| Id., id., a mayor plazo. | convencional |

Habiendo elevado los Agentes de Cambio y Bolsa, los precios de corretaje quedan variadas las condiciones que teníamos establecidas para las operaciones de Bolsa.

Cobramos pues ahora: Ptas. 0'20 céntimos por cada 100 ptas. comprada o vendidas en cualquier Bolsa de España o del Extranjero.

Cajas de alquiler para la guarda de Títulos, valores, documentos, alhas, etc., etc.

HORAS DE OFICINA: de nueve a dos y de cinco a ocho

Plaza del Toral, 2.—SANTIAGO

Esquelas de función se reciben hasta las seis de la tarde



VAPORES-CORREOS ESPAÑOLES
DE LA
Compañía Trasatlántica
DE BARCELONA

Línea de Buenos Aires

En los primeros días de Noviembre saldrá del puerto de Coruña el vapor

SANTA ISABEL

omando pasaje y carga para los puertos de Montevideo y Buenos Aires, a trasbor-
ar en Cádiz al magnífico vapor-correo

REINA VICTORIA EUGENIA

La fecha exacta de salida se anunciará oportunamente.
Precios de TERCERA ORDINARIA pesetas 467'10, con los impuestos.

Línea de Cuba y México

El 21 de Noviembre saldrá del mismo puerto el vapor correo

REINA MARIA CRISTINA

Admitiendo pasaje y carga para Habana únicamente.
Precio de TERCERA ORDINARIA pesetas 428'00, con los impuestos

Para más informes, Agencia de la misma Compañía, RIEGO DE AGUA 3 y 5
La propia Agencia informará sobre los demás servicios de la misma Compañía.



LA UNION Y EL FENIX ESPANOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: Doce millones de pesetas efectivas completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos

Cincuenta y cinco años de existencia

SEGUROS SOBRE LA VIDA.—SEGUROS CONTRA INCENDIOS
SEGUROS DE VALORES.—SEGUROS CONTRA ACCIDENTES

Subdirector en esta provincia, D. Eduardo García de Dios, Cantón Grande, 3
bajo, y D. José Llorens-Díaz, Plaza de Orense, principal.—La Coruña.

AGENTES EN SANTIAGO

Modesto Daviña.—Cervantes, 22 y Calderería, 20 y D. Enrique Co
desido.—Gelmírez.

**Importadores
Exportadores**

que deseen recibir o expedir sus géneros de o para cualquier punto de España
Extranjero o Ultramar diríjanse a la

Agencia Escalera

Tránsitos - Aduanas - Seguros

VIGO

que GRATUITAMENTE les proporcionará todos los datos que necesiten (conocer
como fechas de salidas de vapores, fletes, derechos de Aduanas, derechos Consulares
Seguros marítimos, y demás gastos que ocasionen los embarques.

**CONTRA
LA TOS**
PASTILLAS PECTORALES DE
G.F. MERINO É HIJO
En farmacias y droguerías, 075 paquete.

Invento maravilloso

Para volver los cabellos blancos a su primitivo-color a los 20 días de darse
una fricción diaria con el

Agua de Colonia "La Carmela"

No mancha ni la piel ni la ropa y su aplicación se hace con la mano, puede
emplearse como perfume en el agua de labarse, en el pañuelo, etc., etc. SU AC-
CIÓN ES DEBIDO AL OXIGENO DEL AIRE, es tan inofensiva que hasta puede
de beberse.

De los distintos preparados que se han presentado en el Ministerio de Higie-
ne, de Buenos Aires, para su aprobación, sólo el Agua «La Carmela» ha sido
declarada como buena e higiénica. 3,50 PESETAS FRASCO.

DENTALIX: la mejor preparación que existe, para blanquear
la dentadura, fortifica, aromatiza el aliento calma el dolor de muelas y dientes.

Pídase en las buenas Farmacias y Droguerías de la Región: En Madrid, en
los Depósitos de Especialidades Pérez Martín y Martín y Durán y en la Farmacia
del Dr. Mateos Mayor 23. En Santiago en casa de su autor Nemesio López Carr
Auxiliar de la Facultad de Farmacia.

TERMAS DE CUNTIS

(Provincia de Pontevedra)

Aguas Sulfurado - sódicas - Litínico - nitrogenadas
REUMATISMO, GOTA, PARALISIS, AVARIOSIS, HERPETISMO, TRAUMATISMO

Gran Hotel y Balneario "LA VIRGEN" y "EL CASTRO"

Temporada oficial: de Junio a 30 de Septiembre (abierto todo el año)

Propietarios-administradores: D. JOSE FARINA y D. MARCIAL CAMPOS

Esmerado servicio de Comedor a cargo del nuevo contratista y competente «maitre» ALBER-
TO MAGNONI, propietario del «Gran Hotel Continental», de VIGO.

Variadas atracciones: Fiestas de Sociedad, Camp estres y de Arte Regional.—Cnciertos durante las comidas
bado trío musical.—Regirán los MISMOS precios de años anteriores.

SEÑORES PÁLIDOS
ANEMIA DEBILIDAD
AGOTAMIENTO de las FUERZAS, etc.
curadas radicalmente por el
**HIERRO
BRAVAIS**
Todas Farmacias y 130, R. Lafayette,
Paris.—Folleto gratis.
ANEMIA

POLICLINICA DE PARTOS
Establecida en la sala de Santa Ana de
Hospital
Director: DON ANTONIO MARTINEZ DE LA
RIVA
Resistencia gratuita a todas las mujeres
pobres de Santiago
GUARDIA PERMANENTE

LOS
que sufren inapetencia,
pesadez y dificultad de diges-
tión, flatulencia, dolor de
ESTÓMAGO
desarreglos intestinales (diarreas
tremimiento), es porque des-
de las maravillosas curaciones
DIGESTONICO
De venta en farmacias y droguerías.
Depositarios
Pérez, Martín y C
Madrid.

VINO Y JARABE
DUSART
al Leotofosfato de Cal
EL JARABE DE DUSART se prescribe a las nodriscas
durante la lactancia, a los niños para fortalecerlos y de-
sarrollarlos, así como EL VINO DE DUSART se prescribe
en la Anemia, colores pálidos de las jóvenes, y a las mu-
jeres durante el embarazo.
Depósito en todas las Farmacias

**SOLUCIÓN
BENEDICTO**
DE GLICERO-FOSFATO DE CAL, CON
CREOSOTAL
Infalible contra la Tuberculosis, Otorreas
crónicas, Bronquitis y Debilidad general.
Depositor: Dr. Benedicto, San
Bernardo, 41, Madrid, y de
venta en principales farmacias
y droguerías.